

僅硬幣大小 距一米站一小時如照 10 次 X 光 澳地氈式尋丟失放射性容器

澳洲西澳州一個裝有放射性物質「銻-137」(Caesium-137)的小型金屬容器，早前在運送過程中丟失，工作人員直至近日才發覺，立即緊急展開搜索。儘管容器只有一枚硬幣大小，但內裏的「銻-137」輻射危害性極大，當地衛生官員警告民眾，接觸到這物質可能導致被輻射灼傷，更有引發癌症和其他放射性疾病的風險，人們若看到容器應立即遠離，並通知當局。

該容器為圓柱形，直徑6毫米，高8毫米，比一枚10澳分硬幣還要小，用於採礦作業的儀錶內，內含少量「銻-137」。該容器來自紐曼鎮以北的一個礦區，本月10日由貨車運送，經公路離開礦區，於本月16日到達首府珀斯市北部，卸下後保存在安全的輻射倉庫中。

搜索範圍長達 1400 公里

然而工作人員上周三進行檢查時，才發現儲存的箱子破損，容器已不知所終，暫時不清楚容器從貨車上掉落的具體日期。警方相信事件屬意外，不涉刑事成分，正在沿途長達1,400公里的公路上尋找容器。

西澳州消防和緊急事故部門負責人達里爾前日在記者會上表示，當局已成立一個包括衛生部和警方在內的事件管理小組進行詳細搜索，「我們繼續沿着車輛行駛的路線搜索，集中在靠近大都市郊區人口稠密的地方，搜索行動涉及使用輻射測量儀來檢測輻射水平。我們已經從貨車運輸公司獲得了全球定位系統(GPS)數據，



■放射性容器是在偏遠城鎮紐曼(圖)運往珀斯期間丟失。網上圖片



■澳洲緊急部門派員量度輻射情況。網上圖片

以確定車輛在途中所經過的確切路線和停靠點。」但達里爾表示，尋找過程中可能出現許多變數，原因是容器可能被丟到灌木叢中，也有機會已被人撿走。

西澳州首席衛生官員羅伯遜指出，他擔心有人會撿起這容器，由於不知道它是什麼，可能認為是「有趣的小東西」，並將他保留在自己家中或車上。

可致皮膚受輻射灼傷

羅伯遜警告說，任何發現容器的人都不要接觸它，表示若距離容器5米以上，則不會對人造成危害，但少於這距離便有危險，如果人們身處距離容器一米外的地方1小時，便會吸收相當於照射10次X光的輻射量，一旦接觸這種物質，受輻射影響的風險更大大增加，可能對健康造成嚴重損害，包括導致皮膚受輻射灼傷。

銻(Cs)是一種呈銀色的軟金屬。它的同位素中，天然存在的「銻-133」是一



■西澳州首席衛生官員兼放射學委員會主席羅伯遜展示容器大小。網上圖片

種穩定同位素，而其他銻同位素則屬於放射性。「銻-137」是核彈、核武器試驗和核反應堆內核裂變的副產品之一，它會釋放伽瑪射線。因為銻-137的半衰期較長，達30年，如果透過進食或呼吸，攝入了「銻-137」，或受到沉降在地面上的「銻-137」所照射，都會對身體有較持久的影響。

輝瑞否認製新冠變異毒株圖利

美國一個名為「Project Veritas」的極右調查組織，近日披露一段「偷拍」的視頻，當中指「美國輝瑞藥廠研發部總監沃克聲稱，輝瑞正進行通過「定向進化」研究，讓新冠病毒變異，從而讓該公司可繼續從疫苗中獲利」。然而這段視頻內容明顯造假，輝瑞已發表聲明否認。

極右組織發布假視頻「揭秘」

「Project Veritas」稱最近派出臥底人員，與「輝瑞研發部總監沃克」在同性戀交友軟件上約會，然後從對方口中套話，製成「揭秘視頻」。在視頻中，沃克表示「我們會讓猴子不斷感染，然後收集中間傳染力比較強的部分，提取血清，再注射給其他猴子，以研製出傳染性更強的變異毒株。」他還稱新冠病毒對輝瑞來說是「搖錢樹」，又指監管部門對此「隻眼開隻眼閉」。

然而有媒體在網上和社交平台搜索後，根本無法找到資料證實視頻中的「爆料人」是輝瑞高層，且整段視頻似乎都是剪剪拼拼而成，社交媒體Twitter和視頻分享平台YouTube其後也移除這段視頻。不過右翼媒體霍士新聞台主播卡爾森繼續渲染此事，批評媒體和社媒對事件作出「全面封鎖」。



■輝瑞指沒有進行有關新冠病毒「定向進化」的研究。網上圖片

英保守黨主席涉瞞稅醜聞被炒

英國保守黨主席扎哈維早前被傳媒揭露涉嫌瞞稅，並在出任財相期間向稅務部門繳交罰款，但他去年獲首相蘇納克任命為執政保守黨主席時未有申報此事。蘇納克委派的獨立顧問進行調查後，指扎哈維嚴重違反「大臣守則」，蘇納克昨日宣布將扎哈維撤職。



■扎哈維獲任命保守黨主席時，未有申報涉嫌瞞稅事件。法新社

扎哈維在出任國會議員前，於2000年與拍檔共同創辦民意調查機構YouGov，YouGov將42.5%股份分配予扎哈維，由其家族於直布羅陀註冊的離岸企業Balshore Investments持有股份。此舉被質疑避稅，遭稅務海關總署(HMRC)調查。《衛報》本月較早時引述消息人士稱，扎哈維當時就其稅務問題與HMRC達成和解協議，同意支付約500萬英鎊(約4,850萬港元)罰款。然而扎哈維其後獲蘇納克任命保守黨主席時，未有申報此事。

蘇納克上周一委派獨立道德顧問馬格努斯進行調查，扎哈維則澄清稅務部門已確認他在此事中只是疏忽，並非蓄意隱瞞。馬格努斯發表報告，指扎哈維故意向政府和保守黨領袖隱瞞其稅務問題。蘇納克昨日稱道德顧問得出結論，認為扎哈維「嚴重違反」大臣守則。

特朗普啟動競選活動 反駁開局慢

美國前總統特朗普於去年11月宣布角逐2024總統大選後，前日啟動競選活動，誓言將向「腐敗的政治機構」發難，又反駁外界指他的競選活動開局緩慢，強調自己比任何時候都「更憤怒、更堅定」。

特朗普在新罕布爾州和南卡羅來納州舉行競選活動，他抨擊美墨邊境的非法



■特朗普(左)在南卡州造勢，獲參議員林賽·格雷厄姆站台。路透社

移民，指其他國家故意將罪犯送到美國，矢言要扭轉美國通脹問題，鞏固美國作為全球大國的地位。

稱24小時內可解決俄烏衝突

他在南卡州議會大樓公布其競選團隊時說，「2024年大選是我們拯救國家的一次機會，我們需要一位在第一天就做好準備的領導人，需要一位能治理美國整個系統的總統。」特朗普又談到俄烏衝突，批評總統拜登「軟弱無能」，「把我們帶到第三次世界大戰的邊緣」，又指自己的性格會讓美國遠離戰爭，如果他是總統，發生戰爭的可能性是零，即使是現在，他亦能夠在24小時內解決。

特朗普是至今唯一表態參選的人，佛羅里達州州長德桑蒂斯及曾任特朗普副手的彭斯等，都是他在黨內的潛在競爭者。